

**Eseju konkurss “Daugavpils lepnums 2015”**  
**Daugavpils 15.vidusskola**  
**Polina Gribova**  
**7.-b klases**  
**Skolotājs-konsultānts: Svetlana Beketova**

В сочинении я расскажу о человеке, который, как мне кажется, своей жизнью и деятельностью может определять целую историческую эпоху не только нашего города, но и всей Латвии, целого поколения людей, которые смогли сохранить верность своему народу, своей стране. Его зовут Фома Морозов. Он родился в Даугавпилсе, в трудные советские времена боролся с режимом и после восстановления независимости стал организатором и активным участником общества репрессированных.

Все началось с того, что во время экскурсии в нашем Даугавпилском музее, имя этого человека запомнилось мне потому, что ему удалось выжить в ужасных условиях сибирской ссылки. И сразу возник вопрос: за что пострадал этот молодой человек, что нужно было совершить, чтобы стать настолько опасным? Кроме того, что это было за время, когда большое количество людей могли так жестоко наказывать?

В музей я, конечно, вернулась, чтобы познакомиться с историей жизни Фомы Морозова. О нем я прочитала много документов, рассмотрела фотографии и узнала, что этот человек жив. И вот уже совсем недавно я со своим учителем истории побывала у Фомы Филатовича и услышала его рассказ о событиях прошлого и о своей жизни, жизни того человека, которого можно считать гордостью истории нашего города. Все, о чем будет рассказано далее, является результатом изучения устных, письменных, визуальных и вещественных исторических источников.

Фома Филатович Морозов родился в 1927 году в Даугавпилсе. Семья была большая: отец, мать, 3 брата и сестра. Морозовы проживали в Лауцесской волости в усадьбе «Робежниeki». На 72 гектарах земли выращивали рожь, пшеницу, горох. Семья держала 20 коров и столько же овец. Работать приходилось много, но для себя. Детство Фомы было радостным и сытным.

Во время окончания учёбы в средней школе № 2 Фома вступил в антисоветскую организацию «Союз патриотов Латвии», главной целью которой была борьба с существующим строем любыми доступными средствами. В школе обучали военному делу и чуть ли не со школьной скамьи забирали в армию. Настала очередь уроженцев 1927 года. Фома уже прошёл медкомиссию, как вдруг в феврале 1945 года поступило распоряжение: призыв распустить. После окончания школы Фома Морозов продолжил учёбу в Даугавпилском педагогическом институте. В то время он уже жил отдельно от семьи.

В ночь на 25 марта 1949 года в доме оказались только мать и младший брат Михаил, так как отец уехал на мельницу, а сестра ночевала в другой половине дома. Когда за ними пришли люди в военной форме, на сборы им дали 20 минут, мать и брата погрузили в машину, а уже на станции «Грива» их переместили в вагоны для скота. Сейчас я уже знаю, что это дата трагических событий в Латвии – депортации 1949 года. Тысячи людей без суда ночью, безо всяких средств существования грузили в вагоны и отправляли в Сибирь. Это были целые семьи. Никто не мог объяснить, в чем эти люди были виноваты. И Фома Морозов был одним из них.

Ещё не зная того, что произошло с родными, на следующий день Фома отправился в институт. Его забрали прямо с лекции, обыскали и повезли на Гривскую станцию. Всех таких людей, как семья Морозовых, погрузили в вагоны, но только 27 марта состав тронулся в неизвестном направлении. Через 2 недели прибыли на станцию Любинская, которая находится в 50 километрах от Омска. После трёх дней ожидания людей забрали грузовики и развезли по колхозам и совхозам. Морозовы попали в совхоз «Нижний Иртышский племенной № 46». Через 2 недели представители МГБ (министерства госбезопасности) огласили приговор: «На основании постановления Совета Министров ЛССР вы выслены навечно в отдалённые районы СССР».

Воспоминания о жизни в Сибири очень трагичны. Здесь семью Морозовых поселили в землянке. Место работы находилось в 7 километрах от их поселения. Каждому из переселенцев выделялся участок в пять соток для обработки. Приходилось работать от 5 часов утра до захода солнца. В ссылке Фома провёл 9 лет своей жизни. На мой вопрос, почему Вас выслали, Фома Филатович засомневался, но ответил, что вероятнее всего его семью считали очень зажиточной, и всех, кто был более или менее состоятельными, ждала такая же участь.

Мне показались интересными сведения, найденные в музее о костюме, который сшила мать Фомы в ссылке из собственного костюма, подаренного отцом на рождение сына. Фотография этого костюма и сам костюм сохранены в материалах музея. Кроме того деревянный чемодан, который сохранился с тех времен. Удивление у меня вызвал меховой короткий тулупчик, без которого в Сибири было бы трудно выжить. Эти вещи являются доказательством того, в каком ужасном положении находились многие высланные из страны жители.

В Даугавпилс Фома Морозов вернулся в 1958 году. Когда он пришёл прописываться, имея на руках временный паспорт, ему предложили зайти в соседний кабинет, где взяли отпечатки пальцев. Еще долгое время приходилось вести тайную двойную жизнь. Реабилитировали Фому Морозова только в начале 90-х. Ему хотелось окончить учебу в институте. Но исключённый «за политическую неблагонадёжность» восстановлению не подлежал.

Фома устроился работать в столярный цех, а вечером спешил на занятия в механический техникум. После получения диплома главный инженер Д. Н. Церлюк взял его к себе в Управление «Спецдорстрой» на должность старшего инженера. Карьерный рост Морозова больше не интересовал, в партию, сколько ни предлагали, не вступил, считая, что духовный рост от членства в партии не зависит.

Фома Морозов является одним из основателей Даугавпилсского общества репрессированных. Первая инициативная группа «Сибирь 49», организатором которой был он и его двоюродный брат Яков, появилась в 1989 году. Тогда двоюродные братья познакомились с основателем группы «Зерно» Юрисом Граудом, и через некоторое время эти две группы соединились и начали работать вместе. Официально общество репрессированных появилось в 1990 году, а 25 марта 2015 года организации исполнилось 25 лет. Сейчас в этой организации работает не менее 200 человек. Здоровье уже не позволяет Фоме Морозову активно сотрудничать с членами организации. Но память этого человека удивляет! В таком преклонном возрасте Фома Филатович помнит такие интересные подробности о своей необычной жизни!

Как говорит мой герой – «жизнь уже прожита», но я думаю, что прожита не напрасно. Мне бы хотелось, чтобы эта необычная история стала известной многим. Запись беседы с Фомой Морозовым отдана нами в музей для пополнения материалов о жизни известных даугавпилчан. Я считаю, что Фома Морозов - патриот Латвийского государства, который боролся за его независимость в трудных условиях советского режима. Поэтому Фома Морозов является достойным претендентом в конкурсе о замечательных жителях нашего города.